

I.º DE SETIEMBRE

Apertura de la caza.

En nuestros festos venatorios, esta fecha indica fiesta mayor. Terminan—como quien dice—las temporadas y abrense las relaciones, ó veladas de caza.

La ley, bajo cuya égida protectora disfrutó la variada fauna de nuestro suelo una paz octaviana, tirió la espada y se acabó la veda.

¡Adios placidez campestris, amorosos idilios á pluma y á pelo, tiernos arrullos y descuidados retozos sobre el césped de los campos!

En vuestras madrigueras, ¡lorad, conejos! En vuestras castas lecheros, ¡plebres, estremeceos! En vuestras tibios nidos, aves canoras, ¡entonad cánticos funerales!

Salid sin duelo, lágrimas corriendo

Ya la intrépida Diana, en su carroza arrastrada por fugitivos ciervos, precedida de ágiles sabuesos y armada el arco de oro, recorre bosques y llanuras, atronando el espacio con las notas de su trompa de caza.... Pero ¡alto el carro! y descendamos desde tan olímpicas alturas á esta tierra de garbanzos.

No es menester remontarse tanto para decir que terminó la veda, y hoy se inaugura la era de la caza.

Alava, Avila, Búrgos, Coruña, Guipúzcoa, Huesca, Leon, Logroño, Lugo, Madrid, Navarra, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Segovia, Soria, Valladolid, Vizcaya y Zamora, son las provincias en cuyos términos celebran hoy fiesta los cazadores.

La pasión por la caza es innata y universal en el hombre. La verdad de este aforismo me atrevo á sostenerla con el más perspicaz ergotista. Porque, señores, remontándonos (y dale con la remonta) á la constitución de las primitivas sociedades, hasta encontrarnos con aquellos pueblos pastores y cazadores, y descendiendo á la época presente, ó sea la del *smoking* y los pantalones montgolfier, veremos en este inmenso ciclo patentizadas las aficiones venatorias de la humanidad.

De niño, el hombre, caza, por lo ménos.... mocos ó grillos; después, se dedica á la *casa de gangas* ó á *casar en vedado*, y si es conservador y le sale una insua que gobernar ó desgobernar, entonces se dedica á cazar Ayuntamientos liberales.

Argo (y con esto vuelvo al punto de partida) la pasión por la caza es, etc.

Pero no es esta caza la que se inaugura en 1.º de Setiembre. Este día, cuya aurora han saludado mil detonaciones, indica la apertura de la caza propiamente dicha.

En España, la afición es mucha, pero la caza es poca. No hay más que ver los numerosos cazadores que salen los domingos de la estación del Norte con su magnífica escopeta, su buen perro y ataviados con todos los requisitos de la indumentaria cinegética, con rumbo á los vadados limítrofes de la vía.

Van contentos, orgulosos y caparanzados; paseando el día trepando por aquellos vericuetos y bordando las pedregosas márgenes del río Guadarrama, ó de los cazadores—según los que poseen la endiablada lengua del Profeta—y vuelven trayendo como botín de guerra algún escánido gazapillo, *mus ridiculus* de tan fatigosa excursión.

En cuanto á caza mayor, para encontrar jabalíes, venados, ciervos y gamos es preciso internarse en los jarales y encinares extremeños, ó en las asperezas agrestes del Norte; en las demás provincias no se encuentran, ni buscados con candil. Y en cuanto á osos.... el último de que se tiene noticia es del que se marendó á Bayona.

Claro está que estas afirmaciones no son muy exactas, porque aun en la misma provincia de Madrid se encuentran piezas mayores; pero es, por ejemplo, en los cotos reales, en los vadados de aristócratas y potados, y no en campo raso y bosque libre, al silencio de todas las fortunas y de todas las escopetas.

En Inglaterra, el país clásico del *sport*, la caza es una diversión aristocrática y cara; allí, la afición por los placeres cinegéticos raya en monomanía. Esta pasión tiene precedentes históricos que la justifican, y basta para convenir leer las hermosas novelas de Walter Scott, donde describe los tiempos heroicos de su patria, las proezas de los monteros sajones, las correrías de los señores feudales y otros aspectos de la vida selvática de aquellas edades.

De sus baladas, *El canto fúnebre de Lord Ronald y El cazador*, inspiradas en tradiciones escocesas, son las más interesantes y dramáticas.

Los industriales ingleses, halagando estas aficiones de sus compatriotas, llenan los mercados de cromos, donde se reproduce hasta el infinito el mismo asunto: una cacería.

Y allí, con los colores chillones de las estampas, aparece siempre un caballo lanzado á toda brida por un campo sin límites; el ginete, con su levita roja, calzon de ante cañido y media bota, esgrimiendo el látigo de montería; después la jauría acosando á un jabalí ó á un ciervo; algunas siluetas lejanas de cazadores y un cielo plomizo, lo que ha dado en llamarse un *cielo inglés* y.... nada más. Este es el cuadro con ligeras variantes.

El caso es que hacen furor estas estampillas y pasan el Canal de la Mancha y toda la Francia; saltan los Pirineos y se apoderan de ellas nuestros pequeños industriales para venderlas en calles, plazas, plazuelas y hasta en los áticos de las iglesias, algunos, como el del Buen Suceso, convertido en exposición de pinturas, con sus días de moda y todo.

En Alemania la caza se practica para especular con ella principalmente; en Austria las grandes cacerías son reservadas; en Francia la caza—si hemos de creer á un escritor de aquel país, de quien tomo estos datos de la vida cinegética europea—hay grandes expediciones ve-

natorias, solo reservadas á los privilegiados de la fortuna. Por ejemplo, las del duque de Anmale en Chantilly; las de M. Rothschild en Ferrerías, etc.

Pero en general, la caza es allí tan democrática como el régimen del Estado. En Suiza hay tiradores émulos de Guillermo Tell.

En España sucede lo mismo que en Francia. Nuestra aristocracia, la descendiente de aquella antigua nobleza castellana, organiza partidas de caza, en sus bien provistas dehesas, donde se cobran innumerables piezas, si hemos de creer á los cronistas encargados de relatar las peripecias de la batalla. Pero además existen pequeñas sociedades arrendatarias de cotos y vadados, en los que se olvidan las penas en amigable compañía y se mata toda almaña que se presenta á tiro.

En España abundan los cazadores furtivos, llamados *escopetas negras*, ó *déscas*, cualquiera otro pintoresco pseudónimo de la jerga cinegética.

Ellos son los que proveen de caza desde el humilde Aragón, en cuyo escarpado campo una fuente (legítima de Talavera) con joyas, al lado de otra conteniendo negros y retorcidos peñeros fritos, hasta las fontanas y fontines con pretensiones de *restaurantes*. ¡Y Dios sabe, si se deban á sus escopetas las hermosas piezas que vesamos coquetamente engalanadas con todos los refinamientos culinarios, en los escaparates de nuestros más famosos reposteros!

Los merinos en Francia y el duque de Rivas en España, han condenado la caza, pero á pesar de tan eximios detractores, la afición cunde de tal modo, que bien puede decirse parodiando á Bequer: «podrá no haber caza, pero siempre habrá cazadores.»

Para alimentar el fuego sagrado de la afición, tenemos periódicos y revistas especiales, algunas muy notables, por lo escogido de su texto y la belleza de sus ilustraciones.

En fin, llegó el primero de Setiembre, ¡á las armas, cazadores! La tierra húmeda facilita el trabajo de los perros; la brisa fresca aminora las fatigas de la jornada; ¡al campo, y que San Huberto os la depare buena!

En vuestras madrigueras, ¡lorad, conejos! En vuestras castas lecheros, ¡plebres, estremeceos! En vuestras tibios nidos, aves canoras, ¡entonad cánticos funerales!

Los cazadores han profetizado vuestra ruina.

P. ROVIRA.

EL CRUCERO "MARÍA TERESA"

Lamentándose amargamente del mal servicio telegráfico, por los perjuicios que causa á las empresas, todavía los periódicos publican detalles curiosos é interesantes del acto de la botadura del crucero *Infanta María Teresa* y fiestas que con tal motivo se han celebrado.

Llegada de la Reina.

El ilustrado redactor de *El Imparcial*, D. Rafael Gasset, comunica á su periódico estas noticias:

«Al bajar la Reina por la calle de la Estación, y desde varios balcones, saltaron numerosas palmos adornadas con lazos de seda.

También se dieron muchos vivas y muy nutridos.

Después del paso de S. M., y al del grupo que la seguía, y en el que iba el Sr. Cánovas, sonaron varios silbidos que, aunque no muy estrepitosos, parecían dirigidos á determinada persona del grupo.»

El Globo dice por su parte:

«30 (10 15 noche).—Durante el viaje de la Regente ha habido en el tránsito vivas á Sagasta y á la libertad, tanto en Oduña como al llegar á Bilbao.

Esto contrasta visiblemente á Cánovas, por ver en estos gritos protestas marcadas contra la situación conservadora.

Manifestó su contrariedad recibiendo desapaciblemente á los diputados y senadores bilbaínos.

Al llegar anoche el Sr. Romero Robledo, oyó también vivas á Sagasta y á la libertad.

30 (10 15 noche).—Al llegar la Reina á Bilbao, preguntó en voz alta por el Sr. Sagasta, dándonos particular interés.

Ha querido saber cuando saió de ésta, si está bueno, dónde reside ahora, y de él es que revelan grande afecto. El Sr. Cánovas ha oído estas preguntas con mal gesto.»

Los periódicos de Bilbao dicen que la Reina preguntó también por el Sr. Sagasta á los señores duques de Veragua y Nájera de Arco.

La botadura.

La inmensa mole de crucero parecía mayor por comparación con las tribunas de poca altura que estaban junto á ella.

Momentos antes de empezar el acto subieron al crucero los Sres. Leguina, Bstancourt, Angoloti, Cavia, vizconde del Cerro y Soldevilla.

En la cubierta del crucero referíanse catástrofes y accidentes de botaduras en Glasgow y Amsterdam.

El capitán Salvidegollia y los obreros recorrieron el barco recomendando á los aficionados que lo tripuláramos que nos agarráramos, en previsión de las sacudidas que traería consigo la botadura.

Desde la proa del crucero vimos á la Reina subir á la tribuna, y que tomó las cuerdas del crucero que debía cortar con las tijeras de 50.000 reses.

Aquel momento fué de verdadera emoción, no solo para los tripulantes del crucero y los incineradores-directores del barco, sino para las 40.000 personas que se agolpaban ansiosamente ver flotar al *Infanta María Teresa*.

La Reina cortó las cuerdas, instantáneamente cortáronse con hachas los cables y el crucero quedó inmóvil.

Fueron unos segundos en que se juzgó fracasado el éxito del acto, segundos en que el corazón del ingeniero director, Mr. Wilson, debió sentir la saiedad de quien cree que ha perdido una reputación adquirida en veinte años de trabajos. Por fin el crucero tambó ligeramente, notóse una pequeña sacudida y con majestuosa lentitud comenzó á entrar en la ría el nuevo buque.

Entre los escasos paréntesis de los cohetes y los pitos de los vapores, escucháronse algunos vivas á Sagasta.»

Brindis del Sr. Rivas.

Terminado el banquete, el Sr. Martínez Rivas leyó un brindis, cuyos párrafos principales son los siguientes:

«Al tener el honor de dirigirme á Vds. en representación de mi socio Sr. Palmer y en mi nombre, es nuestro primer deber dar las gracias más expresivas á S. M. la Reina Regente, que ha honrado hoy con su presencia la ceremonia de la botadura del magnífico crucero *Infanta María Teresa*, que pronto quedará equipada y pasará á aumentar el poder de la real marina española.

Confiamos en que no volverán á hacerse por el ministro de Marina nuevos contratos con el extranjero para construcciones españolas, porque teniendo en cuenta que ya la inmensa mayoría y muy luego todo lo que se necesita para el casco, máquinaria y artillado de un buque de guerra, podrá hacerse en España con la ayuda de los trabajadores del país, es deber de todos los gobiernos proteger á la industria nacional con la gran inteligencia y energía de Mr. Wilson, director de las construcciones, y de Mr. Rechine, del departamento de maquinaria.

Antes de fines del año próximo aspiramos á dar trabajo á unos 5.000 hombres, elemento que demuestra la prosperidad y aumento en bienestar é importancia de esta noble tierra.»

Síntesis de la fiesta.

Hablando el lenguaje de la verdad—dice el Sr. Gasset—debemos decir que el acto de la botadura ha resultado magnífico.

La Reina ha tenido un recibimiento sumamente respetuoso.

El Sr. Cánovas ha pasado inadvertido para la mayoría del público.

La estatua de Lopez de Haro.

Bilbao 1.º (8 mañana.)

Director CORRAO.

Con asistencia de la Diputación, el Ayuntamiento, todas las autoridades y un público numeroso, se verificó ayer la inauguración solemne de la estatua de D. Diego Lopez de Haro, casado con doña Violante, hija de D. Alfonso el Sabio, guerrero esforzado y muy amante del pueblo.

Lopez de Haro otorgó á la villa de Bilbao los fueros que ha gozado por espacio de siglos.

La estatua ha sido erigida en la plaza Nueva.

Es de bronce y está ejecutada por Mariano Benlliure. Está de cara al edificio de la diputación provincial, á la que parece que ofrece el enrollado pergamino que lleva en la mano derecha.

El acto lo ha presenciado innumerable gentío, que llenaba la plaza y los balcones.

El alcalde, señor marqués de Casa Torre, pronunció un brillante discurso, y descubrió la estatua.

Se dieron muchos vivas á la Reina y á Vizcaya.—*El correspondiente*.

En los toros.

Después, el Sr. Rivas condujo á los periodistas en carruajes á la corrida de toros que él daba, y cuyos productos dedica á la beneficencia.

La plaza estaba llena; había muchos carteles con frases de gratitud á Martínez Rivas y á Palmer. El general Rodríguez Ariza, ministro de Marina del partido liberal, recibió una gran ovación, recordándose en los vitores y aclamaciones, que él fué, como ministro de Marina, quien firmó el contrato de los cruceros.

Uno de los carteles decía: «A Rodríguez Ariza, Bilbao agradecida.»

HAMBRE EN IRLANDA

Triste situación de Irlanda.—Aparición de la *perónspera*.—Enfermedad de la patata.—Miseria de los condados occidentales.—La patata y el *rent-payer*.—La cuestión de Irlanda seña la definición de Dieraeli.—El hambre de 1845.—Sir Robert Peel abre los puertos á los cereales.—Hambre en 1879.—Medidas adoptadas por Mr. Balfour.

Por tercera vez, en el espacio de cincuenta años, la desgraciada Irlanda se encuentra bajo el peso de una calamidad mayor que todos los escasos y violencias irreparables del estado de guerra en que vive desde hace más de un siglo. Como si no fuera bastante la ley de coerción, como si las diarias batallas entre propietarios y colonos no hubieran privado del misero sustento á suficiente número de infelices, la *perónspera*, terrible hongo, cuyas raíces filamentosas se abren una especie de túnel entre las hojas y el tallo de la patata produciendo la enfermedad generalmente conocida con el nombre de *ganancia húmeda*, amenaza como en 1845 y en 1879, poner en peligro la existencia de todo un pueblo.

La patata es el principal y casi único alimento de los habitantes del campo en Irlanda. En los condados Occidentales especialmente, que son los más pobres de un país, todo él miserable, puede asegurarse que el precioso tubérculo constituye por sí solo el sustento de la población rural.

Aun en aquellos lugares donde el campesino logra á fuerza de milagros, de previsión y economía criar uno ó dos cerdos, que con él comparten el escaso fruto de un vivienda, casi nunca sirve para su alimento la carne del animal cebado á costa de tantos sacrificios. El nombre popular de *rent-payers*, pagador de la renta, con que suele allí designarse al cerdo criado por el colono, indica el uso á que éste destina el producto

de su venta. Desgraciadamente, la miseria es tan grande, que los poseedores de *rent-payers* son en corto número, por lo que las *evictions* ó expulsiones violentas de los colonos de las tierras que cultivan á instancias de los propietarios, además de perpetuar la pobreza, producen el estado perenne de agitación y hostilidad que separa á las dos razas que constituyen la población de Irlanda, los dominadores ó sajones, y los celtas ó indígenas.

En Febrero de 1844, Mr. Dieraeli, famoso más adelante con el nombre de Lord Beaconsfield, definía la cuestión de Irlanda con admirable concisión en las siguientes palabras, desde entonces memorables: «Una aristocracia ausente, una Iglesia hostil, una población hambrienta, esa es la cuestión de Irlanda.» No había trascendido un año desde que había pronunciado su discurso en la Cámara de los Comunes, cuando tuvo ocasión de apreciar hasta qué punto era realmente *starving*, es decir, se moría de hambre, según su propia expresión, la población de la isla hermana.

Desde 1845 á 1849, el número de habitantes descendió desde más de nueve millones hasta menos de cinco. El hambre, la peste producida por comer patatas podridas y la emigración forzada de los que más felices lograron huir de aquella tierra de desolación y de luto, habían reducido en más de cuatro millones de almas la población de Irlanda. Prescindiendo de las declamaciones sugeridas por la pasión de partido, y atendiendo solo á los datos que constan en documentos oficiales, como son los informes de los inspectores de asistencia pública, no es posible concebir nada más horroroso que las terribles escenas descritas con fría proflijidad por los funcionarios públicos.

El furor del hambre llegó á tal extremo, que ni la certidumbre de la muerte era bastante á impedir que los desgraciados hambrientos devoraran, no solo patatas podridas, sino hasta hierbas y tierra. El gran patriota irlandés Daniel Connell, en las postrimerías de su agitada y larga carrera, acabado por la enfermedad y por los años, todavía encontró fuerzas para acudir al Parlamento, é invocar con patético acento los socorros de la Gran Bretaña, «si no quería—dijo—ver morir de hambre la mitad de los habitantes de Irlanda.»

El gobierno británico, que presidía entonces sir Robert Peel, no encontró remedio más eficaz que abrir los puertos á la libre importación de cereales. Lo que no habían conseguido en largos años de propaganda, ni Cobden, ni Bright, ni la perenne agitación de la liga contra la ley vigente (anticoon-law-league) lo consiguió el hambre de Irlanda.

El 1879, el mal con ser grande, no alcanzó las proporciones que en 1879. También entonces ocupaban los conservadores el poder, con lord Beaconsfield al frente del gobierno, y sir James Lowther de ministro de Irlanda. Mr. Parnell, que ya capitaneaba el grupo irlandés en la Cámara de los Comunes, trató inútilmente de recabar del gobierno, cuando empezaron los primeros síntomas del terrible azote, que se tomaran con tiempo las medidas conducentes á aménorar en lo posible sus estragos.

El ministro calificó de exagerados los temores de los parnellistas. Sobrevino la crisis, y entonces el grito de angustia fué tan intenso, que no sólo Mr. Parnell, sino hasta el mismo virey tuvieron que implorar la caridad de Europa y América para calmar el hambre de los campesinos de Irlanda.

Mr. Balfour, que ya en la última sesión del Parlamento, reconoció desde luego que la situación presentaba síntomas pocos tranquilizadores, trató ya de fomentar las obras públicas en la isla y de dar ocupación y jornal á los más necesitados.

Si por desgracia los síntomas se confirman y el mal adquiere gran desarrollo, lo hecho será insuficiente, y la triste experiencia de años pasados impone el deber de prevenir con tiempo los desastres que entonces no fué dado evitar.

El «Destructor».

Sobre las averías del *Destructor* y su llegada á Bilbao, hé aquí lo que dice á su periódico el ilustrado redactor de *El Liberal*, Sr. Moya:

«Bilbao 31 (8 10 noche).—Cuando el banquete concluía, por la ría, debajo del hotel, entraba el cazatorpedero *Destructor*.

Venia de Castro Urdiales con las máquinas apagadas, remolcado por los vaporitos *Cantabria* y *Bilbao*.

Aquel espectáculo dejó en nuestro ánimo una impresión triste y penosa.

Parecía como si asistiéramos al entierro de un barco español.

Pronto, sin embargo, el *Destructor* estará listo para navegar.

En el *Destructor* venían el general Beránger, que se ha hospedado en el hotel de Inglaterra; su secretario, el Sr. Ruiz del Arbol; sus ayudantes y otras varias personas.

El *Destructor* ha quedado fondeado cerca de los astilleros del Nervion, donde se repararán sus averías.

Dícese que los remolcadores piden 12.000 duros por la salvación y conducción del *Destructor*».

Con este motivo, y al dar esta noticia los periódicos de Madrid, hacen comentarios amargos.

Quien no sufrió avería alguna y llegó oportunamente á Bilbao, fué el *Luxon*.

CAMPAÑA ELECTORAL

En la Coruña.

El gobernador de la Coruña no se para en barras. Él ha ido allí para hacerse célebre, y

dicen que la epidemia causa por término medio 200 víctimas diarias en el Japon. —Abrá.

El acto del rey Humberto. Londres 1.º.—Ha causado grandísima estraña la decisión tomada por el rey de Italia, negándose a asistir personalmente a la botadura de un buque de guerra en el puerto de Spezia ante el temor de que la escuadra inglesa no iría a dicho punto para saludarle.

La entrevista de Narva. Londres 1.º.—El Daily Chronicle publica un despacho de Viena confirmando que la entrevista celebrada en Narva entre los Emperadores de Alemania y Rusia no ha producido ningún resultado político.

Añade que no contribuirá tampoco a mejorar las relaciones personales entre ambos Emperadores, porque en la reciente conferencia se ha demostrado que la cordialidad con que fué recibido el Emperador de Alemania se fué enfriando poco a poco, hasta el extremo de que en los últimos días se hizo sumamente ceremoniosa y casi tirante.

The Daily Chronicle inserta también otro telegrama de San Petersburgo, creyendo que el objeto principal de la visita del Emperador de Alemania era asegurarse de que Rusia permanecería neutral en el caso de que estallase una guerra entre Francia y Alemania.

La cuestión de Marruecos. París 1.º.—El periódico El Siglo XIX pide que Francia y España se pongan de acuerdo para arreglar entre ellas la cuestión de Marruecos.

Washington 1.º.—El Senado ha rechazado una enmienda que tenía por objeto la libre admisión de los tejidos de lana.

Próxima batalla. El Cairo 1.º.—Las tropas del Mahdi se preparan para rechazar a un fuerte destacamento que avanza sobre Ondurman.

Constantinopla 1.º.—Corre el rumor de que las autoridades armenias han recibido la orden de proceder a la captura de todos los armenios que sean sorprendidos en los lugares retirados y que infunden sospechas.

Lisboa 1.º.—El rey está completamente restablecido de la ligera calentura que contrajo en la última partida de caza.

El Sr. Capdepon en Orihuela. Orihuela 1.º (8 55 mañana).

Director CORREO. Ha llegado el Sr. Capdepon, haciéndole un recibimiento desconocido en este país, rayando el entusiasmo en delirio.

Entre los acordes de la banda de música, y acompañado de más de 6 000 personas, recorrió el trayecto hasta su casa. Los vivas a nuestro paisano, nuestro diputado y nuestro protector, no han cesado un momento. Al pasar por delante del Casino, los socios le han vitoreado desde los balcones.

Instalado en su alojamiento, se repitieron las escenas de entusiasmo, saliendo al Sr. Capdepon al balcón, dando un viva a la Reina y otro a Sagasta. El pueblo repitió estos vivas varias veces con respetuosos transportes de cariño.

Se preparan festejos en su obsequio, y un gran banquete.—El correspondiente.

Director CORREO. A las diez de la mañana los Sres. Beranger y Rodríguez Arias, dirigidos, a bordo del Lily, a visitar los astilleros y talleres.

El Sr. Rodríguez Arias marchará mañana a Guernica, donde estará un día, luego pasará tres en San Sebastián, regresando a Madrid.

Calencia el Sr. Martínez Rivas que dentro de un año estarán ultimadas las instalaciones y tendrán empleados cinco millones de duros.

En Agosto del año próximo se harán pruebas con el oratorio Infanta María Teresa hasta San Sebastián, y se botará el segundo crucero.

Director CORREO. El día espléndido: las músicas que han obtenido los primeros premios, acuden al teatro del Circo a disputarse el premio de honor.

La concurrencia aplaude la ejecución. Las calles están muy animadas.

Cuentas que saca El Globo, con motivo del viaje de S. M. a Bilbao.

«A las siete y media salió el tren de San Sebastián. De modo que para hacer algunos preparativos, bañarse, vestirse y tomar el desayuno, es de suponer que la Reina se levantará a las seis de la mañana.

El tren real salió de Bilbao a las cinco y media de la tarde, llegaría a las once y media por lo menos, y como no había de acostarse la Reina en el acto, es de suponer que lo verificara a la una.

De suerte que los conservadores han tenido a doña María Cristina diez y nueve horas en continuo trajín, con el único objeto de que teniendo esto a las falda de D. Antonio, no se quedara ésta sola un momento, y no pudiera recibir manifestaciones de las simpatías que se le profesan.

Esto retrata a los conservadores. Los conservadores ya han explicado la rapidez del viaje, diciendo que la Reina no tenía casa en Bilbao, porque nadie se la había ofrecido.

Y hoy aplaude que haya suspendido el gobierno al Ayuntamiento de Sevilla.

Refiriéndose El Cíamora a la carta que ayer publicamos de Roma, en que se hablaba de la actitud política del Sr. Mezo, dice hoy: «En cuanto a lo demás... suponemos que no insistirá mucho El CORREO en sostener los asertos de un correspondiente.»

Pues el, señor, insistimos, y con pruebas de indudable valor. Desgraciadamente continúa delicada en su salud, la señora marquesa de la Vega de Armijo, según cartas que hoy tenemos del castillo de Mex.

Hace tres días, que en Madrid, se siente fresco; anoche tan acostumado, que solo por vergüenza, la gente no echó mano de los abrigos de invierno.

Averías del «Destructor». Bilbao 1.º (11 45 mañana).

Director CORREO. Las averías que ha sufrido el Destructor son de bastante consideración. Han alcanzado al timón y algunas partes del casco.

Se necesita cambiar algunas planchas por donde entró abundante agua. Venían a bordo varios invitados, que sufrieron gran mareo y náuseas.

De viaje. Bilbao 1.º (12 30 tarde).

Director CORREO. Ha marchado el Sr. Romero a San Sebastián, despidiéndose de sus amigos.

Mañana marchará el Sr. Beranger a Madrid. La visita de los marinos al astillero ha sido de uniforme.

Los periodistas. Bilbao 1.º (1 tarde).

Director CORREO. Probablemente irán mañana los periodistas a San Sebastián.

Permanecerán un día en aquella ciudad, regresando después directamente a Madrid.

Hoy se ha verificado un almuerzo para fraternizar con los periodistas locales; almuerzo verificado en el hotel de Las Arenas, y que ha presidido el Sr. Martínez Rivas.

Los orfeones. San Sebastián 1.º (1 tarde).

Director CORREO. Ha terminado el concurso de orfeones celebrado en el teatro del Circo.

La concurrencia ha sido numerosa. Se ha distinguido el orfeón de Oloron, cantando Hebreos cautivos, y el de Bilbao, cantando Las doce.

Ambos han obtenido ovaciones repetidas. El jurado ha adjudicado el premio internacional de honor a Bilbao, y ha acordado conceder otro premio a Oloron.

Nombramientos. San Sebastián 1.º (1 45 tarde).

Director CORREO. Ha sido nombrado interventor general del ministerio de la Guerra D. Antonio Porta Solano.

Vicepresidente de la Junta Facultativa de Administración Militar, el intendente D. Alejandro de Silva.

Se ha destinado a la reserva al general de brigada D. Francisco Tang's.

San Sebastián 1.º (1 45 tarde).

Director CORREO. S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos: Concediendo tres meses de licencia, en comisión para Madrid, al presidente de Sala de la Audiencia de la Coruña, D. Victor Gobian, y al magistrado de la Audiencia de Valladolid, don Antonio Bieledo.

Nombrando fiscales: de Alboñol, a D. Marcial de la Campa; de Logroño, a D. Antonio Perez Ventana; de Utrera, a D. Ramon Marqués Roda.

Idem presidente de la Audiencia de Carmona, a D. Antonio José Villanova.

Trasladando a Ciudad Rodrigo al magistrado D. Antonio María Argüelles; y a Cangas de Obris, a D. Fernando Lamas Varala.

BALANCE DEL DIA

La Reina ha regresado a San Sebastian de su breve expedición a Bilbao, y también ha regresado el Sr. Cánovas; durante aún, por las lentitudes del telégrafo, las impresiones de este viaje, según por separado puede verse.

Quien no volverá por ahora a San Sebastian, es el señor ministro de Marina, pues por la vía de tierra se dirigirá mañana a Madrid, donde esperamos llegues el miércoles, con más felicidad que a Bilbao en el Destructor, cuyas averías, como no puede ménos, continúan dando lugar a pocos lisonjeros comentarios.

El Sr. Cánovas es esperado también en Madrid el jueves ó viernes, y a poco suponemos que la Gaceta dará a conocer el dictamen técnico recaído sobre el invento del Sr. Peral, y la tan traída y llevada reorganización del ministerio de la Guerra.

Quien ha salido esta tarde para San Sebastian, no sabemos con qué objeto, es el señor ministro de Ultramar.

Mientras tanto, concluidas ya las fiestas en Bilbao, aquella laboriosa villa volverá con reducida actividad a sus faenas ordinarias, pues solo resta ya, después de las especiales pruebas de afecto que está mereciendo el Sr. Rodríguez Arias, la fiesta para mañana dispuesta en el salón de actos del Instituto, en honor del señor Nuñez de Arce, cuyas poesías más famosas se leerán en esta solemnidad.

Al fin el señor alcalde de Madrid se conoce que ha querido dar gusto a sus correligionarios, y también al periódico El País, pues ha dejado hoy cesantes a siete alcaldes de barrio; y si no son más que estas las cesantías, reclamamos que han de saber a poco.

También parece que el señor alcalde ha propuesto hoy, en junta de tenientes de alcalde, la cesantía del secretario de la tenencia alcaldía del distrito de Palacio, lo cual ha llamado la atención, porque de ordinario a estos funcionarios se les ha respetado, y a lo sumo, alguna que otra vez han sido trasladados de destino.

Continúa todavía prestándose a los comentarios de la prensa extranjera, lo que haya podido pasar en la entrevista de los dos Emperadores (el de Rusia y el de Alemania); conviniendo casi todos los correspondientes en que, lejos de servir esta entrevista para suavizar relaciones, más bien ha servido para ensanchar distancias.

El Emperador de Rusia, en resumen, no quiere comprometerse en lo porvenir, ni ha querido dar, sobre su conducta, las seguridades que se le pedían.

Pero todavía resultan más uniformes las impresiones sobre el nuevo descalabro ocurrido al asendereado Boulanger, ayer un héroe y un redentor, y no sabemos cuántas cosas más, y hoy convicto de un agitador vulgar, pues resulta que mientras por un lado soñaba con un golpe de Estado, por el otro hacía visitas clandestinas al príncipe Napoleón.

Así se explica, al ser descubiertos estos trabajos, la satisfacción que muestran en Francia, los republicanos juiciosos, por cierto muy satisfechos de la prudente conducta de Freycinet en el ministerio de la Guerra.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

Los fondos públicos han marcado hoy un alza importante, por el impulso que procede de París y de Barcelona.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 1.º DE SETIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Cálculo, FONDOS PÚBLICOS, Cálculo. Lists various financial instruments and their prices.

Cambios sobre el extranjero. París, a la vista, 470 por 100, beneficio al papel. París, a 8 div., 460 por 100, beneficio al papel.

Resumen. Continúan adquiriendo cambios más altos los efectos públicos. Como tantas veces hemos dicho, viene el impulso de los mercados extranjeros, y también tiene movimiento en igual sentido el mercado de Barcelona.

La renta francesa ha adquirido bastante incremento, de cuya ventaja participa nuestro 4 por 100 exterior. La Bolsa de Madrid, cuya contratación sigue siendo muy limitada, se contrae por la solidaridad de los intereses, a continuar el rumbo que señalan aquellos centros bursátiles, acobardándose sin dificultad los mejores cambios que se señalan.

La liquidación del mes último se practica con regularidad. Los cambios cotizados esta tarde indican la ventaja de medio por ciento en el cambio del 4 por 100 respecto a la cotización del sábado.

Esto es, el contado, se ha cotizado en partida de 78'25 a 78'15, y a fin de Setiembre entre 78'85 y 25, terminando a 78'80. También se han convenido primas a fin de este mes en la siguiente forma: con prima de 1/2 por 100 78'65 y 70.

El 4 por 100 exterior que el sábado se cotizó a 80'15, hoy alcanza los cambios de 80'60 y 50. El amortizable no se ha cotizado en partida: hoy se ha verificado el sorteo de su amortización. Los billetes de Cuba a 108'10 y 15.

Las acciones del Banco de España a 406'50, cambio único. Las de tabacos a 102'75. Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior contado, 78'25; fin de mes, 78'50.

Continúa el alza de los fondos. (DE LA AGENCIA FABRA.) París 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'12, 77'15, 77'18 y 77'25.—3 por 100 francés, 95'45 y 95'67.

Londres 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'82. Cotización de Barcelona. Barcelona 1.º (4'40 t.)—Interior, 78'65.—Id. próximo, 80'00.—Exterior, 81'25.—Id. próximo, 80'00.—Amortizable, 90'87.—Cuba 1888, 108'37.—Nortés, 83'88.—Id. próximo, 90'00.—Colonial, 84'95.—Id. próximo, 80'00.—Francias, 56'45.—Id. próximo, 80'00.—Oranes, 21'30.—Id. próximo, 80'00.—Almansas, 128'87.—Id. próximo, 80'00.—Conocido París, fin Agosto, 77'47.—Mumbert.

(TELEGRAMAS DE T. BENARD.) París 1.º (3'15 t.)—4 por 100 exterior, 77'50.—3 por 100 francés, 94'70.—5 por 100 italiano, 96'20.—4 por 100 turco, 19'67.—4 por 100 húngaro, 91'93.—3 por 100 portugués, 63'75.—Banco de París, 858'00.—Banco Nacional del Brasil, 618'00.—Otomano, 623'00.—Norte de España, 370'00.—Andalucía, 413'00.—Alicante, 328'00.—Obligaciones egipcias, 492.—Cuba, 516'00.—Rio Tinto, 633'00.—Tharsis, 154'00.—Acciones de Panamá, 44'00.—Lombardo, 358'00.—Robinson, 68'00.—Cape Copper, 127'00.

Londres 1.º (1'00 t.)—4 por 100 exterior, 76'50.—Cédulas Argentinas: A, 00'00; B, 00'00; D, 00'00; E, 00'00; I, 00'00; J, 00'00; K, 00'00; P, 00'00.—Oro Buenos Aires, 000'00.—5 por 100 Uruguay, 65'00.

El Banco general de Madrid abre cuentas corrientes sin comisión, con la bonificación anual de 2 por 100 en los depósitos. Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 13º sobre 0.

A las doce de la misma, 23º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 20º sobre 0. La máxima fué de 24º sobre 0. La mínima, de 11º sobre 0. El barómetro marca 712 milímetros. Buen tiempo. CULTOS. Santo de mañana.—San Antolín mártir y San Esteban.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastián, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia. Por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Sanchez Barrios, y por la tarde, a las cinco y media, después del rosario, será orador el Sr. Mon, terminando con novena, gozos y reserva.

En San Pascual sigue la novena de Nuestra Señora de la Zarza, predicando el Sr. Barbajero. En las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena de San José de Calasanz.

En Santa María continúa la octava a Nuestra Señora y predicará el señor cura. En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos a San Antonio como todos los martes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó la del Pópulo en San Justo. Espectáculos para MAÑANA. Fellepe.—A las 9.—Pan de flor.—A las 10.—La zarza francesa.—A las 11.—El chaleco blanco.—A las 12.—Las tentaciones de San Antonio.

Maravillas.—A las 8 1/2.—La Virgen de Agosto.—A las 9 1/2.—Concierto europeo.—A las 10 1/2.—Un pretexto.—A las 11 1/4.—Las alforjas. Gran Circo de Celen.—A las 9.—Gran función en la que tomarán parte la célebre troupe Mayos, los aplaudidos acrobáticos cómico-burlescos Mason y Dixon y los populares clowns Pepino y Toaino.—Entrada general, 50 céntimos. Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Gran función clásica.—Beneficio de la Sociedad de Socorros Mútuos de las cigarrerías de Madrid. Mentana rusa y café.—Todos los días. Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez, act. San Gregorio, 5.

BOLETIN DEL INSTITUTO AUDET
Central: San Bartolomé, 7, Madrid
Servicios Médicos a toda Europa

Ya comienza el desfile en los balnearios. Muchos enfermos, empeñados en hacer uso de aguas y entregarse a distracciones veraniegas, regresan a sus hogares con un desengaño más, después de haber gastado dinero inútilmente, abandonando sus habituales quehaceres y perdido un tiempo precioso que bisa podían haber aprovechado, como otros, que sin agua por fuera ni por dentro, han curado radicalmente y se hallan en las mejores condiciones para poder resistir las eventualidades del invierno, poniendo en práctica los procedimientos curativos que el año tras año viene empleando el Instituto Audet, con asombro de los exópticos y con el beneplácito de la opinión pública, de la humanidad y de la ciencia.

Los enfermos del pecho—para los cuales el invierno es un asote y causa de perenne perturbación—son los que necesitan poner a contribución los recursos antiépticos, admitidos y preconizados como los más eficaces, cómodos y heroicos para combatir las enfermedades leves y graves del aparato respiratorio.

Así, los propensos a catarros, resfriados y toses podrán y deberán tomar las famosas y afamadas Píldoras Antiépticas, a la dosis de una ó dos píldoras al día, y se verán libres de toses, resfriados y catarros.

Los catarros simples de la garganta ó bronquios, las bronquitis ó broncorreas ó bronca pneumonia, así como el primer período de la tisis y estados pútridos de las mucosidades, exudados ó sangra en el pecho, deban hacer uso asimismo de las Píldoras Antiépticas, con cuyo único medicamento curarán todos estos rebeldes y temibles padecimientos.

Los estados particulares expresados en el párrafo anterior, preceden á la explosión de la tisis pulmonar con todo su séquito de síntomas; tos, expectación, abatimiento, falta de apetito, cansancio al menor esfuerzo y sudores copiosos con remisiones febriles, ó sea calentura en los últimos tiempos.

En este caso las Píldoras antiépticas son insustituibles y deben emplearse con perseverancia y con fé, no cediendo su puesto á ningún otro medicamento que no venga precedido de una recomendación racional y científica de un profesor de gran competencia y de fé en la curabilidad de la tisis.

El resultado de las Píldoras antiépticas, segun estadísticas éscritas por los profesores de este Instituto, ha sido curar.

Todos los tísicos en el primer período. El 80 por 100 en el segundo. El 11 por 100 en el tercero.

No obstante le sería infinita de testimonios científicos y profanos que se ha publicado y siguen publicándose la prensa de España y extranjero sobre la eficacia y virtualidad de este medicamento, in seríamos á continuación el siguiente escrito que han publicado La Iberia, Las Ocurréncias y algunos periódicos médicos. Dice así:

La cura de la tisis ¿se puede dudar?

Segun manifiesta en comunicado el reputado médico de Sevilla, doctor Lopez Tamayo, ha curado con las PILDORAS ANTISEPTICAS á un sujeto, tísico en grado avanzado, cuyo diagnóstico terminante era el afirmado en el siguiente certificado:

INSTITUTO MEDICO CELULAR Y ANTISEPTICO DE MADRID.—SECCION MORFOLOGICA: BACTERIOLOGIA.—Porta núm. 2184. Objeto de estudio: Espere.—Encargo del doctor Lopez Tamayo.—Investigacion micro quimica por el método de coloracion especial de este Instituto.—Al microscopio ofrece bacillos de KóK.—Conclusiones: el paciente es francamente tuberculoso.—M. d. d. 21 de Febrero de 1890.—El médico director, R. Audet.

Efectivamente son eficaces las PILDORAS ANTISEPTICAS para combatir las enfermedades más graves del aparato respiratorio.

Nosotros conocemos sus resultados por méritos amigos, que sinceramente nos ha manifestado que con su empleo han obtenido brillantes resultados.

Esta es la verdad. Las Píldoras Antiépticas, no obstante valer 10 pesetas la caja, resulta remedio económico, pues contiene medicación para muchos días. Se halla de venta en las principales boticas del mundo, y el Instituto se encarga de remitirlos á todas partes por correo certificado, previo envío de su importe en giro sobre cualquier plaza de España ó del extranjero.

Los pacientes podrán consultar cuantas dudas ocurran en el uso del medicamento, y el Instituto responderá á cuantos lo honren con su confianza con la diligencia y lealtad que tiene acreditada.

También podrán formularse esas consultas cerca de los señores médicos representantes del Instituto establecidos en provincias y extranjero, los cuales resolverán por sí ó de acuerdo con este centro si este último puede ser más beneficioso á la salud del enfermo á nuestro cuidado.

SOBRE EL REUMATISMO

Otro de los padecimientos más frecuentes y que se recrudescen en invierno, es el reumatismo en todas sus manifestaciones. Los cambios bruscos de temperatura y los enfriamientos exacerbados en fermedad que, traducida en dolores vivos, algunas veces acompañados de reaccion febril, viene á ser un tormento constante para el enfermo.

Para este padecimiento tenemos tres medicamentos de eficacia absovta. Dos de ellos son remedio paliativo: Solución anti-reumático (2 pesetas) y Jarabe anti-reumático (4 pesetas), los cuales actúan en pocas horas la agudeza de los dolores. Ya en el período de calma, deban emplearse las Píldoras anti-reumáticas, que son verdadero específico, puesto que curan radicalmente la diatesis reumática. Vale 10 pesetas cada caja; se remite por correo, y contiene remedio para muchos días.

Estos medicamentos antiépticos ofrecen toda suerte de garantías y causan grata satisfacción ver la precisión con que obran al esfuerzo admirado de sus resultados, haciéndole ó creyentes fervorosos de las verdades médicas cuando en otros casos, á presencia de ensayos infructuosos caminaba al exopticismo.

Gabinete central de Ginecepatia.

Este centro facultativo fundado en Barcelona, se ha refundido en el Instituto Audet, y tiene á su cargo el tratamiento de las enfermedades del aparato genital. Cura por sus sistemas: la impotencia idiopática ó sintomática; la impotencia por falta de excitabilidad natural ó bien persistencia de los deseos; la impotencia por perversion de la excitabilidad física ó por perversion mora; la impotencia por priapismo, por espermatismo ó por satiriasis; la impotencia por vejes, por constitucion ó por temperamento; por espermatismo ó por obesidad, por enflaquecimiento ó por marasmo; la impotencia por defectos en la circulación ó inervacion; la impotencia por intoxicacion y por el uso de remedios imtempativos; por envenenamiento sífilico, por el plomo, por el antimonio, el arsénico, el yodo ó el alcohol; la impotencia por afecciones de los riñones ó de la vejiga, por hipertrofia de la próstata; estrecheces consecutivos ó hemorragias, por cáculos, hernias ó detenciones de desarrollo; la impotencia por alteracion de placer y exceso de medicamentos excitantes; la impotencia por exceso en los ejercicios musculares, que producen pérdidas grandes de fuerza contráctil, por excesos en la comida y en trabajos morales y de inteligencia; la impotencia por extrema continencia ó exagerada templanza; la impotencia por apatía, por atrofia, tuberculosis, cáncer, orquitis ó induraciones testiculares; cura asimismo otras conocidas. Toda persona que se acostumbra acaba por ser impotente, y cura solamente con los remedios ginecepatológicos del Instituto Audet. Cúranse las pérdidas seminales y todas las dolencias, degeneraciones: ó esclerosis de la médula espinal. Sus remedios están absolutamente exentos de peligro, por lo mismo que son racionales tónicos reconstituyentes y eminentemente científicos.

Se recomiendan el importantísimo Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Viriles (6 pesetas), los Globulos Vitales (25 pesetas), y las Perlas del Serrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razon

sana de un poseedor ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la Impotencia, Derrames seminales y demás desarréglos gónitas, es por abusos ó vejes. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradacua ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Se dan explicaciones gratuitas á médicos y exópticos que les pidan al Instituto Audet (Seccion ginecepatológica), y se remiten por correo previo envío de su importe en giro. Se haya, asimismo, de venta en todas las buenas boticas de España y extranjero.

Contra el cólera.—Píldoras Astrakan.—Remedio preventivo y curativo de esta epidemia. Da eficacia comprobada en el mismo Astrakan, foco endémico principal de esta pandemia. Los que usen este remedio serán libres del contagio y los lavados sanarán si actúan á tiempo, al primer calambra, vómito ó diarrea. Dize pesetas en las boticas.

Se remite por correo enviando el importe al Instituto antiéptico, Madrid.

Tratamientos y regímenes especiales.

Régimen especial para la cura de las enfermedades nerviosas.—Régimen especial para la cura de enfermedades sífilíticas, venéreas y del aparato urinario.—Régimen especial para curar las enfermedades del estómago.—Régimen especial para curar las enfermedades de la piel.—Régimen especial para curar las enfermedades de la matriz.—Régimen especial para curar las enfermedades de la garganta, nariz y oído.—Régimen especial para curar las enfermedades de los niños.—Régimen especial para curar las enfermedades de la vista.—Régimen especial para curar las enfermedades herpéticas.—Régimen especial para curar las enfermedades del corazón.—Régimen especial para curar las enfermedades del hígado.—Régimen especial para curar las fiebres palúdicas.—Régimen especial para curar la obsesión.—Operaciones quirúrgicas.—Resúmenes: el Instituto Audet cuenta con médicos especialistas en Madrid y sus sucursales de provincias para tratar todas las dolencias crónicas que afligen á la humanidad, con un completo instrumental para exploraciones, reconocimientos y operatoria, y con recursos curativos de la mayor y más comprobada eficacia.

Consulta diaria de doce á dos.

ADVERTENCIA

Para visitas á domicilio ó consultas con otros facultativos, dejar avisos en el Instituto, ó en la calle del Carmen, 41, botica del Instituto Audet.

MALES SECRETOS

han merecido la solemne aprobacion de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, tanto por la rapidez con que obran como por ser de fácil asimilacion y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 82. Remision por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos corresponsales y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabeceras de partido.

Duodécima edicion, 1890

ANUARIO DEL COMERCIO

de la Industria, de la Magistratura y de la Administracion ó Directorio de las 400000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.

(C. BAILLY-BAILLIERE) con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjero; reconocimiento de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º de más de 8.000 páginas. Precio, 20 pesetas en toda España y 25 en el extranjero.

Publicacion anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en la librería editorial de D. O. Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las demás librerías del reino, que se encargarán de proporcionar esta obra.

La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz menudado, de pan, de galletas, de féccas, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas

Precio de la suscripcion: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripcion, dirijanse á la redaccion central: Gran Via, 242, Barcelona.

VICHY

Administracion: PARIS, 8, bd Montmartre.

PASTILLAS DIGESTIVAS Fabricadas en Vichy con sales extraídas de los manantiales. Tienen un gusto agradable y producen un efecto seguro contra los agores y digestiones difíciles.

SALES DE VICHY para BAÑOS Un rollo por baño para las personas que no pueden ir á Vichy.

Para evitar las falsificaciones. Escribir que todos estos productos llevan la marca de la Compañía.

Depositarlos: D. José María Moreno, calle Mayor, 93 (botica de la Reina Madre); Sres. Borrell hermanos; Moreno Miguel; Dr. Just; B. Hernandez; Lomana y Sres. Martinez, Jacometrezo, 82, Madrid.

MAULEON

especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Calle del Principe, 22, 1.º. Horas de consulta: de 1 á 4.

Sin Copaiiba ni Mercurio

Curacion de las Enfermedades secretas por la CUBEBAINA LEGHAUX

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos dias, en secreto, sin régimen ni tisanas, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas é inveteradas. Lechaux, N.º 40, r.ª Catherine 64 Bordeaux. Madrid: Melchor Garcia; por menor: Moreno Miguel; Borrell y Miguel; Carlos Utrilla; Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomar y Uriach; Sarcadada Ferrer y Ca; Droguistas: S. Alina; Fortuny Hermanos; Bilbao: Pinedo; Vieda de Sotomonte; Arriaga, Droguistas. — Cadix: Garavini Gosal; Juan Mateos; Ayala de Mendoza. — Granada: J. Rubio Perez; Santa Perz y Ca; Málaga: Utrera; Aguilar; Canales. — San-Sebastian: Vieda de Tornero. — Santander: Isasi; Bernardo Sarri. — Sevilla: Pinaudola Hs; Huidobro; U. Bido. — Valencia: Andrés y Fabia; Esplugues Hs. — Valladolid: Gantero; Calvo y Gacho. — Zaragoza: Rios Hs; Ramon Jordán.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrífugo americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese á 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero Univerzal; Barcelona, Sres. B. Buñi y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vias digestivas. à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES Paris, rue d'Argout, 35 EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia. El unico dentífrico que reúne a una cualidad excepcional una baratura sin precedente. El que la emplee una vez la adoptará para siempre. DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Sbre. 1.º) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 69)

RUPERT GODWIN

ción con el escenario tan pronto como se terminó el acto.

Allí había varias personas, siendo muy bromeado. En medio de ellas vió el duque al objeto de su adoración.

Esther estaba sentada negligentemente en el sofá, abanicándose con un magnífico abanico indio, cuyas brillantes plumas estaban retenidas por un artístico montaje de boj esculpido. Con un movimiento de su abanico indicó al duque sitio á su lado.

Para el duque, aquella era la mayor de las felicidades; así es, que obedeció en el acto, colocándose al lado de Esther en actitud de éxtasis.

El duque respetaba, por extraño que parezca, á aquella beldad caprichosa y exigente. Su insolencia, su orgullo y su carácter despótico le tenían subyugado.

La judía le abandonó su hermosa mano cuajada de pedrería, con aire de otorgar una concesión suprema.

—Venga Vd. aquí, Vincent—dijo—seamos amigos nuevamente.

Me apena el ver la triste figura que hace Vd. en su palco. ¿Qué cosas eran las que tenían costumbre de colocar una calavera en las mesas de sus banquetes para recordar que eran mortales? Estoy segura de que reemplazaría Vd. con ventaja á la calavera si esas modas extrañas se estilaban hoy. Tiene usted el aire fúnebre.

—Mi querida Esther, cuando un desgraciado joven llega una docena de veces á una casa y cada vez se le dice que la señora ha

salido, siendo así que oye el matraqueo....

—¿Cómo?

—La pido á Vd. perdón. Quise decir tocar el piano.

—Ni una palabra más sobre el asunto—replicó mis Vanberg.—Confieso que he maltratado á Vd. bastante hace unos quince días; pero ha sido preciso que se me haya provocado terriblemente, por más que no recuerde con exactitud lo que Vd. me ha hecho. Sea lo que fuere, puede Vd. considerarse como perdonado.

—¿Esther querida!—exclamó el joven en el colmo de la felicidad.

—Deténgase Vd.!—exclamó la judía haciendo un gesto imperioso y agitando su abanico.—El perdón es condicional. Tengo que pedir á Vd. un favor.

—Angel adorado, ¿hay alguna cosa en el mundo, que Vd. me pida y que no esté yo dispuesto á concedérselo?

—Naturalmente que no—dijo Esther con el mayor convencimiento.—Usted jamás me rehusará lo que le sea posible concederme; pero en el caso presente, la cuestión varía, porque se trata de saber si Vd. podrá ó no complacerme.

—Querida Esther, si la cosa está dentro de los límites de lo posible, déla Vd. por hecha.

—¡Oh! Es la cosa más sencilla del mundo; solo se trata de llevarla con habilidad. Usted sabe cómo me enloquece la equitación; usted sabe con qué impaciencia espero que llegue la época de caza, para entregarme á rápidas carreras á través de los bosques del condado de Berk; pues bien, hace unos días, el capitán Angus Harding, que estaba aquí, en el saloncillo, me habló con entusiasmo de un soberbio caballo de caza que debía venderse al día siguiente en Tattersall. Una soberbia criatura—decía él—completamente alazán,

sin un pelo blanco, de una velocidad incomparable y con un solo defecto, el defecto de todos los caballos alazanes: el genio un poco fantástico. El caballo se llama Zapato del Diabolo, y ha sido montado por el gran Norton, honor de los steeple chases. Añadía el capitán Harding que él hubiera dado con gusto mil esterlinas por el caballo, á tener la suma.

—¡Pobre diablo!—dijo el duque.—Harding siempre está alcanzado de dinero; debía llamarse Augusto D'Argencourt.

La judía le celebró el chiste; aquella noche se encontraba de muy buen humor.

—Bueno—prosiguió.—Como puede Vd. suponer, después de haberme oido hablar del caballo, se apoderó de mí un gran deseo de poseerlo. No dije nada, pero formé el propósito de enviar mi groom á Tattersall con orden de traerle Sabat-du-Diable á todo precio. Así lo hice, dándole al día siguiente mis instrucciones, y á las dos menos cuarto estaba allí; pero querrá Vd. creer que el abominable Harding me había engañado respecto á la hora de la venta? El caballo había sido vendido en setecientas esterlinas á la una y media. ¿Se imagina Vd. mi contrariedad?

—Sí, es fastidioso—dijo el duque;—pero, después de todo, si el caballo tiene tan mal carácter, casi es un dichoso contratiempo.

—¡Mal carácter!—exclamó Esther con risa desdenosa. ¿Cree Vd. que á mí me podría asustar el carácter del animal? Al contrario. Adoro al caballo fogoso. Me encanta luchar con el caballo que monto, porque sé que he de vencerle, y eso halaga mi orgullo. Detesto los caballos tranquilos. Ahora lo que me queda que decir á Vd., mi querido duque, es esto: Cuando se me pone una cosa en la cabeza, no admito decepciones. Señe me ha metido en la cabeza la idea de tener ese caballo, y es preciso que Vd. me lo procure.

—Pero, querida Esther, ¿no dice Vd. que se ha vendido ya?

—¿Y qué importa eso? Podrá comprarse al nuevo dueño, supongo. El comprador estará seguramente dispuesto á venderlo por una suma mayor que la que él ha dado.

—Eso depende del carácter del que ha comprado el caballo. ¿Quién es él?

—Lord Bothwell Wallace.

—Mucho me temo, pues, que lo que usted pretende sea imposible—replicó el duque.—Bothwell Wallace es un gran cazador y no querrá separarse de un caballo tan hermoso.

La judía se hizo atrás desdenosamente y sus ojos lanzaron al pobre duque coléricas miradas.

—¡Oh, muy bien!—exclamó.—Haga usted lo que guste. Por de pronto sé á qué atenerme respecto á ese gran amor que Vd. dice tenerme, y que no llega al punto de satisfacer un ligero capricho como el que le he pedido.

Estas palabras eran crueles para el duque y bien injustas, porque Harlingford había derrochado una verdadera fortuna; pero el joven estaba dispuesto á todas las locuras antes que sufrir las encolerizadas miradas de Esther.

—Bien, querida mía—dijo con acento suplicante.—Haré cuanto de mí dependa para dar á Vd. gusto. Pero Wallace es rico, y no sé cómo le decidiré á separarse de un caballo que le gusta; á pesar de todo haré lo imposible. —Se lo suplico á Vd.—respondió la judía levantándose y echándose un hermoso chal de la India sobre los hombros—y no reaparezca Vd. ante mis ojos antes de poderme decir que Sabat-du-Diable es mio. Si fracasa Vd. no tenga la audacia de presentarse ante mí, por-